
Abstrakt 

Odhad věku je nedílnou součástí forenzní, bioarcheologické i biomedicínské praxe. 

Tato diplomová práce se zabývá odhadem věku na základě hodnocení mineralizace trvalého 

chrupu podle kritérií navržených ve studii Demirjian et al. (1973). Jako výzkumný materiál 

sloužily panoramatické RTG snímky dentice 716 českých a 743 francouzských dětí ve věku 4 

až 15 let. Cílem práce bylo otestovat vhodnost použití původních francouzsko-kanadských 

standardů pro odhad věku z počátku první poloviny minulého století (Demirjian a Goldstein, 

1976) a recentních belgických standardů (Willems et al., 2001). Práce si dále kladla za cíl 

vyhodnotit přesnost odhadu věku s použitím metody neuronových sítí, která představuje zcela 

nový přístup v oblasti predikce dat. Za účelem vyjádření přesnosti odhadu věku jednotlivých 

metod byl použit průměrný rozdíl i medián rozdílů mezi skutečným a dentálním věkem, a 

RMS chyba odhadu. Pomocí logistické regrese byly rovněž vyhodnoceny interpopulační a 

intersexuální rozdíly v dentálním vývoji. Z výsledků studie vyplývá, že při použití 

francouzsko-kanadských standardů je věk u české i francouzské populace systematicky 

nadhodnocen. V českém souboru byl průměrný rozdíl mezi skutečným a dentálním věkem u 

obou pohlaví 0,33 roku. V případě francouzské populace byl průměrný rozdíl u dívek 0,45 

roku a u chlapců 0,46 roku. Willemsova metoda i metoda neuronových sítí chybu odhadu 

snížila. S použitím belgických standardů byl průměrný rozdíl mezi skutečným a 

odhadovaným věkem u českých dívek -0,04 roku a u chlapců 0,08 roku, u francouzské 

populace dívek byl rozdíl 0,09 roku a chlapců 0,14 roku. Metoda neuronových sítí vykazovala 

nejnižší průměrný rozdíl − u obou populací byl rozdíl menší než 0,001 roku, přesto se 

srovnáním absolutní chyby odhadu Willemsovy metody a metody neuronových sítí nepotvrdil 

statisticky významný rozdíl. Z výsledků hodnocení pohlavního dimorfismu v dentálním 

vývoji vyplývá, že dívky vykazují oproti chlapcům urychlený dentální vývoj. Nejvýraznější 

pohlavní dimorfismus byl potvrzen v případě špičáku. Srovnáním dentálního vývoje mezi 

oběma populacemi jsme potvrdili statisticky významné rozdíly, proto navrhujeme vytvořit 

populačně specifické standardy pro obě evropské populace. 

 


